

基督徒面對 Halloween 的態度

在Halloween 來臨的此刻，我們願意以基督徒的角度，和大家分享有關這個節日的緣起、意義，以及它與聖經的關係。相信在了解之後，我們可以對其有正確而堅定的立場。

Halloween 的習俗

美國現行的Halloween習俗，可以溯源於兩千多年以前的朱伊德人(Druids)，他們是當時居住在英國、愛爾蘭、法國、德國等地塞爾特人(Celts)的教士和教師。這群尚未認識基督的人，在Halloween這天敬拜他們的假神散韓(Samhain)—塞爾特人的死神。

朱伊德人相信，在 Halloween 當天，散韓允許巫師漫遊大地，並且讓魔鬼魂靈重回人世，看望他們的家人。活著的人要準備美食款待他們，否則就會被戲弄，甚至慘遭不幸。塞爾特人因對邪靈心存畏懼，就以面具戲服來裝扮自己，使邪靈誤認他們為同類，而不予加害。他們在戶外燃起烽火，希望能夠驅離邪靈。還要焚燒動物、農作物、甚至以人為祭物，之後再以焚燒的殘餘，占卜明年的運道。

基督教發展後，羅馬天主教教會在十一月一日的眾聖徒節(All Saints' Day)之外，又訂定十月三十一日來記念沒有專屬個人記念日的聖徒們。部分教會歷史學家相信，選擇眾聖徒節前一日的理由，是要對抗慶祝死亡的異教徒的影響。雖然，起初它純粹是天主教的節日，後來卻演變成為一個世俗的活動。

如今，Halloween 是世上廣為慶祝的節日，男女老幼藉機逗趣玩耍一番，但它並不是如外表那樣的天真無邪，而是充份地反映出古老的習俗與信仰。商店住家的陳設裝飾，盡是些巫婆、黑貓和鬼怪，即使笑臉迎人的南瓜燈，也不免涉及鬼怪：在愛爾蘭傳說中有個傑克，因他生性吝嗇，死後既進不了天堂，又因為他戲弄過魔鬼，地獄也不敢去，註定要在塵世飄蕩，直到世界末日。

在歐洲的一些地區，看手相和用紙牌算命，是 Halloween 時傳統的重頭戲。有人甚至請靈媒或占星術士，來確定前途免災無難。巫師們把 Halloween 當作是最隆重有能力的一天。他們聚集在一起，來拜他們的主宰魔鬼。魔鬼的表記、號碼六六六、以黑貓黑狗為主的祭物，在全美隨處可以見到。同時各種惡行也層出不窮，在送給孩童的糖和蘋果裡，甚至多次發現毒藥和尖銳傷害人的物品。

基督徒對 Halloween 的觀點

基督徒應當「棄絕那世俗的言語和老婦荒渺的話，在敬虔上操練自己。」(提前四章七節)。神嚴正地警告我們不可效法異教之民所行可憎惡的事，如占卜、觀兆、用法術、行邪術、用迷術、交鬼、行巫術、過陰、使兒女經火等(申命記十八章九至十三節)。神要祂的子民完全信靠祂，「除我以外，你們不可有別的神」(申命記五章七節)，而 Halloween 實在是記念尊崇死亡之神的日子。「我的民因無知而滅亡」。(何西阿書四章六節)

基督徒應該持守的立場

我們確信身為基督徒的家長們有責任「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離」(箴言廿二章六節)。孩子學校裡若有 Halloween 活動，父母親應該如何面對這個問題呢？

首先，可以聯絡老師和校長，要求他們提供其他的材料，給不願意作與 Halloween 有關的活動的孩子們。我們要把 Halloween 的起源，講解給孩子聽，不鼓勵他們參加 Halloween 遊行等聚會和活動。利用這個機會告訴孩子，順服神的旨意，比屈從於外力去參加神不喜悅的活動更重要。我們也可與孩子們，一同為預備歡渡 Halloween 的朋友鄰居禱告。當我們聽從聖靈的帶領時，就更有機會和別人分享有關 Halloween 的真相與對基督的信仰。

因此，讓我們互相勉勵，「務要做醒在真道上站立得穩，要作大丈夫，要剛強」(林前十六章十三節)。在每一件事情上，都需要聖靈幫助我們辨別什麼是屬神的，什麼是屬世界的，我們相信的是誰，我們事奉的又是誰。讓我們把基督的道理「豐富富的存在心裡」(西三章十六節)「也力求在神面前得蒙喜悅，作無愧的工人」(提後二章十五節)。保羅也勉勵基督徒，「不可效法這個世界，只要心意更新而變化」(羅十二章二節)。

正因為如此，我們應彼此代禱，求神讓我們「在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意」(西一章九節)。Halloween 來臨的時候，不要懼怕邪靈。因為我們所受的，「不是奴僕的心仍舊害怕，我們所受的，乃是兒子的心」(羅八章十五節)，以及「剛強、仁愛、謹守的心」的靈(提後一章七節)。更重要的，那在我們裡面的，「比那在世界上的更大」(約壹四章四節)。